

## 第四届教育部高等学校图书情报工作指导委员会第五次工作会议纪要

2017年7月27—28日,第四届教育部高等学校图书情报工作指导委员会(以下简称“图工委”)第五次工作会议在黑龙江省哈尔滨市召开。会议的主题是“高等教育新形势与高校图书馆新发展”,图工委委员、各省图工委秘书长90余人参加了会议。

开幕式由邓景康副主任主持。东北农业大学郭翔宇副校长代表承办方致欢迎辞。黑龙江省教育厅副厅长王淑云致辞并指出,在高等教育快速发展和“互联网+”不断深入的环境下,图书情报工作越来越受到重视,希望黑龙江省高校以本次会议为契机,为图书情报工作输入经验和智慧,推动全省高校图书情报工作服务质量和水平的提升。朱强主任代表图工委讲话。他指出,“双一流”建设是当前高等教育改革发展的重点任务,为高校的发展提供了新的动力,也为图书馆的发展提供了新的机遇。图书馆要结合“双一流”建设,加强和学校相关工作的衔接,图工委要结合“双一流”建设,加强和教育部高教司相关工作的衔接。新形势下,加强高校图书馆的统计和评估工作是参与“双一流”建设的重要方式,图工委将进一步完善高校图书馆事实数据库,逐步将统计数据纳入教育部的正规年度统计,希望到2019年能够实现。教育部信息中心的康世联处长专程到会,征求对高等教育基础办学条件统计指标体系中与图书馆有关的指标的设置及解释的建议。会议将交流一年来的工作,探讨新形势下高校图书馆的机遇和发展方向,具体落实图工委下一步的任务。

朱强主任主持主题发言。崔波副主任的报告是“广泛浸润经典,拓展阅读推广”,他认为书是有等级的,也是有血统的,经典具有关怀、抱负、神奇等特征,能提升人的精神品位和气质。近两年,国家推出的《中国公民科学素养基准》《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》《中华优秀传统文化经典推荐书目》等,以及成立国家教材委员会,都为图书馆开展阅读推广创造了极为有利的条件。在省图工委的积极推动下,河南省高校图书馆在“数字校园、文化校园”建设总框架下的阅读推广活动取得了突出成绩。卢章平委员的报告是“国际化背景下图书馆的角色定位与实践”。他通过研究发现,在国际化背景下,来华留学生和出国留学生的数量在逐步接近,国内高校的国际合作模式日趋多样化,已经有国外在中国建设独立学校、中外联合建设学院或系、中外高校联合开设双学位和项目合作、中国高校在海外建设分校等。图书馆在高校国际合作中的角色定位应该是引领者、组织者、文化传播者、教育者和智库。比如江苏大学图书馆就建立了赛珍珠国际研究中心、网考中心、耶鲁学堂等,发挥了积极作用。李玉海委员在题为“新一代图书馆管理信息系统需求分析”的报告中认为,在国家科学和工程突飞猛进,很多成果和项目领先世界的时代,图书馆应拥有优秀的国产管理信息系统。新一代系统要求自适应性强,满足资源的生产者、组织者、使用者等广泛用户的需要,兼容各种服务系统,建议由图工委发起,由CALIS和教育大数据应用技术国家工程实验室合作,用“剥洋葱”的方式调研需求、功能,研发领先的新一代图书馆管理信息系统。陈凌秘书长的报告是“图书馆发展和新一代图书馆系统建设”,他认为大学图书馆的理念在从“书本位”转向“人本位”,资源建设从购买转向获得与自建,服务从文献服务转向用户服务,空间由阅读空间转向思考、创新、创作、交流空间,组织机构以用户为中心,运行模式由自我保障转向外包与合作。在这些发展趋势的要求下,图书馆管理系统在向图书馆服务平台进化,之所以称其为“新一代”而不是“下一代”,是因为其不是对原有系统的升级而是全面颠覆。CALIS规划的新一代管理系统的特征是:开放互联、可扩充的系统平台;丰富活跃的应用产品市场;多元化的开发者联盟;引领新一代系统研究的机制;提供托管服务的云服务平台。储节旺委员的报告是“高校图书馆的‘双一流’建设”。他认为,高校图书馆的“双一流”体现为“一流图书馆、一流服务”,条件优越的图书馆应从整体上建设一流图书馆,条件有限的图书馆争取在某个方面打造一流服务。一流的图书馆包括一流的资源、服务、员工、设备、环境、制度,资源决定生存,服务决定影响和地位,人员决定水平和质量,设备系统决定效率,环境决定体验,制度决定成败。高校图书馆可在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承与创新、国际交流与合作等五个方面,对高校的“双一流”建设起到支持作用。高校图书馆的发展离不开领导重视、经费投入、政策支持、社会联动。

刘万国副主任主持各工作组的汇报,并介绍了文献资源建设工作组一年来的工作。2015年,该组在CALIS的支持下设立了15个研究课题。2016年9月召开了“学术交流新生态与图书馆转型”国际会议。2017年10月将召开“数字资源建设与知识服务学术研讨会”,立项的课题将进行汇报和结题。马继刚副主任代表人力资源工作组汇报年度工作,该组对全国高校图书馆的馆员队伍发展情况进行了第四次调研,举办了一系列学术研讨和馆员培训活动,工作组的成员积极推进所在省市高校图书馆的人力资源建设工作。读者服务创新和阅读推广工作组的年

度工作由陈进副主任汇报,该组在《高校图书馆工作》开设创新案例专栏,2016年11月举办第二届全国高校图书馆服务案例创新大赛暨研讨会,2017年3月在山东师范大学举办工作会议,将在2017年11月举办“第二届全国高校图书馆阅读推广案例大赛暨研讨会”和“第十届图书馆管理与服务创新论坛”,并召开高校图书馆志愿者服务工作专题研讨会。邓景康副主任汇报了信息素质教育工作组的工作,该组于2016年9月举办“全国高校信息素养教育研讨会”,经多轮修改的《关于进一步加强高校信息素养教育的指导意见》进入收尾阶段。沙勇忠委员汇报了信息技术应用工作组2017年的主要工作:推出《高校图书馆综合管理系统应用状况调查报告》和《高校图书馆门户网站建设评估报告》,在2016年中国图书馆学会年会举办以“图书馆信息技术应用新进展”为主题的分会场,拟在2017年11月举办信息技术应用工作组年会。詹长智副主任汇报了战略规划工作组的进展,该组在2017年7月举办“全国高校图书馆统计与评估研讨会”,促进了《高校图书馆发展蓝皮书》的编辑出版,积极推广“规划是引领、统计是基础、评估是动力”的理念。朱强主任介绍了古籍、特藏整理与保护方面的动态,四川大学投入数百万元成立古籍保护中心;复旦大学成立古籍保护研究院,开展科研,再造失传的开化纸;广州市给中山大学拨款8千万元,用于研究纸张脱酸。其他一些图书馆也在建设古籍、特藏保护实验室或中心等。一些图书馆正在建设或筹建古籍馆,北京大学的古籍馆已经竣工,拟于2017年10月举办古籍保护研讨会。高校图书馆在资源和服务上将同时关注两个极向,一端是数字化,一端是古籍特藏。高凡委员介绍了作为“中国教育发展报告”蓝皮书系列之一的《高校图书馆发展蓝皮书》(2015年版)的编纂,2016年在教育部立项后,2017年1月已由高等教育出版社出版。2017年6月举办了“《高校图书馆发展蓝皮书》(2016年版)编撰工作会议暨高校图书馆评估指标研讨会”。经蓝皮书编纂工作组的大力推动,引起了云南、湖北、广东、贵州等省图工委对填报高校图书馆事实数据的支持,或举办填报培训班,或推出省高校图书馆发展报告。高职高专分委会的赵蕴珍秘书长汇报了分委会的年度工作,分委会在2016年9月召开了“教育部高校图工委高职高专分委会年会暨全国高职院校图书馆馆长论坛”,完成了“《普通高等学校图书馆规程》高职高专院校实施指南”的研制工作,下一步将发挥高职高专图书馆在信息化教学中不可替代的作用,深入落实“十三五”规划,推进CALIS资源在高职高专图书馆的应用。

与会者分成5组展开分组讨论。教育部信息中心的康世联处长参与了第二组的讨论,该组主要就高等教育统计中涉及高校图书馆的数字资源的统计指标的设置及其解释发表意见。委员王新才、高凡、顾萍、王宇、卢兵分别代表5组阐述讨论成果。达成如下共识:正在修订的高校评估指标体系,应首先确定修订原则,结合新的《普通高等学校图书馆规程》,指标体系宜简化,分基础性指标和拓展性指标,根据实际情况设定指标的高低宽严,明确指标的内涵,削减过时的指标,增加新指标,调整部分指标的分类和位置;教育部的图书馆数字资源统计指标宜为4项:电子图书、电子期刊、学位论文、音视频资料,中文电子期刊一年一种算一册,外文电子期刊一年一种算两册,音视频按小时计算;生均图书中,纸质图书和电子图书的比例为6:4,纸质图书有多少算多少,电子图书不能超过40%;图工委在政策、任务的下达方面做得很好,在高校图书馆诉求的收集和上传方面有待加强;应采取知识竞赛等方式,促进高校图书馆规程的落实;进一步推动区域联盟建设;推动新一代图书馆管理系统的研发,系统应和学校的教学科研系统有效对接;低价中标带来很大危害,图工委应考虑制定规矩,消除危害;加快信息素质教育指导意见的出台;扩大高职高专分委会的规模,争取每个省均有委员;创新活动机制,避免会议多而重复;设立中期调整机制,根据工作积极性、调岗、离职、退休等情况,及时更换委员,使图工委保持生机和高效。设置奖项,激励作出突出贡献和长期奉献的人。中国教育部图书进出口总公司是会议的协办单位,公司总经理王建新介绍了该公司的新进展和新服务。

朱强主任作闭幕总结,认为工作组的形式激发了工作活力,调动了委员们的积极性,开展了形式多样、内容丰富的活动,有力地促进了高校图书馆的发展;新设高职高专分委员会,开展调研、会议、指南编纂等活动,取得了突出成果;圆满完成了《普通高等学校图书馆规程》的修订、《高校图书馆发展蓝皮书》的编辑出版,对高校图书馆的发展起到长远的促进、宣传作用;信息素养教育指导意见很快也会出台。本次会议主题报告精彩纷呈,专题研讨有很多真知灼见,工作卓有成效,比如现场解决了数字资源统计指标的设置和解释问题。会后,图工委将配合高教司,做好换届工作,一些很好的建议,比如扩大高职高专分委会的规模、设立中期调整机制等,也会反映给高教司。在换届之前,本届图工委并没有解散,请大家在会后继续做好各项活动的收尾工作。希望新一届图工委担负起高校图书馆评估指标体系的修订等任务,延续图工委的优良传统和精神风貌,继续发挥好研究、咨询、协调、指导作用,对高校图书馆的发展作出更大贡献。(王波)